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РОЗДІЛ 2. ФІТОСАНІТАРНИЙ МОНІТОРИНГ. ІНТЕГРОВАНИЙ 

ЗАХИСТ 

 

 

ПОШИРЕННЯ ПІДГРИЗАЮЧИХ СОВОК У СОЄВИХ АГРОЕНОЗАХ 

 

Білявська Л. Г., Білявський Ю. В. 
Полтавський державний аграрний університет  

 

Соя – Glycine hispida (Moench) Мax. – на сьогодні, залишається головною 

високорентабельною та цінною культурою. Урожайність цієї стратегічної 

культури цілком залежить від комплексу шкідливих організмів й який 

залишається одним із факторів впливу на головний показник сої. Кожний рік 

фітофаги знижують її урожай на 12-30%. За відсутності застосування заходів 

захисту посівів цей показник збільшується до 50%.  

Підгризаючі совки, до комплексу яких входять совки іпсилон, дика, 

південна, пшенична, – поширені і шкодять в усіх регіонах на просапних, 

овочевих культурах, озимині. Їхній склад досить різноманітний – близько 15 

видів метеликів, гусениці яких більшу частину часу перебувають у ґрунті. 

Метелики активні при настанні сутінків і вночі. Вдень вони ховаються у 

куртини бур’янів, а також під грудочки ґрунту. Найбільшої шкоди посівам 

озимого ріпаку завдають підгризаючі совки: капустяна, бавовняна, совка-гамма, 

оклична та інші, а також капустяна міль. 

Зазвичай домінуючими є озима та оклична (Scotia segetum Schiff та S. 

Exclamationis) совки. В період вегетації 2021 р. чисельність і шкідливість 

підгризаючих совок знаходились на рівні 0,1-1,5 екз./м². Інтенсивний розвиток 

шкідників дещо стримували погодні умови. Насамперед, температура повітря у 

першій половині вегетації була нижче за норму з частковим перезволоженням 

ґрунту.  

Також, у багатьох регіонах (в окремі періоди розвитку рослин) 

реєстрували посушливі умови. Середня чисельність гусениць першого і другого 

поколінь в більшості областей складала 0,1-0,7 екз./м². В окремих 

господарствах – до 0,8-1 екз./м² (Київська, Львівська, Херсонська обл.). 

Максимальна їх чисельність складала 1-2 екз./м² (в осередках Волинської, 

Запорізької, Полтавської, Миколаївської областей – 3 екз./ м². У Сумській 
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області на овочевих – до 4 екз./м². У Запорізькій області (на локальних ділянках 

просапних) – кількість шкідників досягала 6 екз./м². Фітофагами було 

пошкоджено, переважно у слабкому ступені, від 1 до 8%, осередково – від 

помірного до сильного ступеню 9-12% рослин сільськогосподарських культур 

(Запорізька, Миколаївська, Херсонська, Хмельницька обл.). На окремих площах 

Волинської та Запорізької областей – відмічали до 20-24% пошкоджених 

рослин.  

Аналіз результатів проведених осінніх ґрунтових обстежень на 

заселеність полів сівозміни підгризаючими совками показав, що 35% 

обстежених площ було з чисельністю 0,6 екз./м². Так, у Волинській, Донецькій, 

Херсонській, Хмельницькій, Рівненській обл. найбільша середня чисельність 

була на рівні 0,7-0,8 екз./м². У 2020 р. максимальну чисельність (2-6 екз./м²) 

було помічено в осередках Львівської, Миколаївської та Сумської областей, до 

9 екз./м² – в осередках Запорізької області. 

Осінні обстеження показали, що поширення й чисельність гусениць – 

нижчі, ніж 2019 року. Безпосередньо на озимині заселено 41% площ, за 

середньої чисельності 0,5-0,9 екз./м². У посівах озимини під урожай 2022 р. 

середня щільність шкідників була на рівні 0,5 екз./м² на 36% заселених площ. 

Найвища щільність зимуючих гусениць в озимині – 0,7 екз./м² виявлено у 

Київській, Хмельницькій, Донецькій і Сумській областях.  

Погодні умови в Україні швидко змінюються. Так, у середньорічна 

температура у 2019 році перевищила норму на 2,7°C.  

Совки – єдине сімейство комах, у яких розвинено природою передбачена 

здатність до ехолокації (уловлюють ультразвук до 150 кГц). Гусениці більшу 

частину життя проводять у ґрунті, підгризаючи у рослин коріння.  

Шкодочинність совок вимірюється від 5-6% при слабкому заселені 

шкідника; до 55-60% за сприятливих умов для розмноження даних шкідників.  

До заходів запобігання відносять: ретельне знищення бур'янів; 

передпосівна обробка насіння протруйниками; знищення квітуючих бур'янів на 

узбіччях доріг та ділянок в кінці травня- на початку червня (в період льоту 

метеликів); розпушування міжрядь у посівах просапних культур. 

Заходи захисту посівів сої від підгризаючих совок. Для обмеження 

чисельності лускокрилих комах слід проводити агротехнічні заходи. Це 

насамперед, оптимальні строки сівби, міжрядне розпушування просапних, 

знищення бур‘янів; обробіток (культивація) особливо парових попередників (за 

умови їх наявності) у період масового відкладання яєць або відразу після його 

закінчення.  

Ефективним заходом проти совок є біологічний захід, який передбачає 

передпосівний випуск яйцеїда-трихограми. Строк їх випуску – на початку та за 

масового відкладання яєць. Починають роботу за наявності 0,4-0,6 яйця/на кв.м. 

Наприклад, у посівах просапних культур, озимої пшениці та багаторічних трав 

за наявності 30 яєць шкідника/ на кв.м – норма випуску трихограми становить 
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30 тис. самиць/на га. У випадку, коли більше 30 яєць/на кв.м - норму 

визначають з розрахунку одна самиця на 10 яєць шкідника.  

На парах – перший випуск – 10 тис. самиць/на га. Наступні – залежно від 

чисельності яєць на кв.м: до 1 яйця 1:1, з розрахунку одна самиця на одне яйце 

шкідника, тобто 10 тис. на га; до 5 яєць 1:5, тобто до 17 тис. на га; до 15 яєць – 

1:7, тобто до 20 тис. на га; понад 15 яєць на кв.м 1:10.  

За обробки хімічним методом, використання інсектициду (насіння 

озимих зернових, кукурудзи, цукрових буряків та ін.) сприяє істотному 

зниженню шкідливості гусениць на ранніх стадіях розвитку рослин.  

На польових культурах для кожного окремого шкідника існують реальні 

показники ЕПШ. Так, поріг ЕПШ у посівах буряків 1-2 екз. на кв.м, просапних 

– 3-8 екз. на кв.м, озимої пшениці – 2-3 екз. на кв.м. За наявності у посівах 

високої чисельності гусениць застосовують інсектициди.  

З дозволених, найефективніші суміші фосфорорганічних і піретроїдних 

інсектицидів. Використовують 50% від норма витрати препарату в суміші з 3-4 

кг/га сечовини. Оптимальний варіант – обробка у вечірні години. В цей час 

гусінь совок активно харчується.  

Препарати інсектицидної дії слід застосовувати в період відродження 

гусінь та появи їх другого віку. В цей час вони найбільш уразливі, тому що 

живляться відкрито. Крім того, високу ефективність забезпечують гормональні 

препарати та інгібітори синтезу хітину.  

До фосфорорганічних засобів з ідентичним дією відносять Дурсбан, 

Фуфанон, Данадим. Проти всіх видів совок, включаючи підгризаючих, діє 

Децис Профі, Ф'юрі, Кінмікс. Гарний засіб для обробки грунту – препарат 

Базудин.  

А також Штефесин – синтетичний піретроїд з кишково-контактним 

шляхом проникнення.  

Важливим у боротьбі є застосування інсектицидних протруйників, які 

створюють надійний захисний шар навколо насінини.  

Для боротьби з підгризаючими совками використовуються препарати з 

різних хімічних груп: синтетичні піретроїди Альтекс, КЕ 0,1-0,15 л/га; 

неонікотиноїди – Ін Сет, ВГ 0,05-0,07 кг/га; фосфорорганічні сполуки – Акцент, 

КЕ 1-1,5л/га.  

Молоді гусениці не мають сильної резистентності до інсектицидів. Проти 

гусениць I-III віку обробку проводять двокомпонентними інсектицидами 

(Дестрой, КС 0,1-0,15 л/га, Ріфос, КЕ 0,5-0,6 л/га), або баковими сумішами 

інсектицидів контактної та системної дії (Альтекс, КЕ - 0,1л/га + Ін Сет, ВГ – 

0,05 кг/га).  

Проти гусениць III-VI віку (підгризаючих) обробку проводять під час їх 

виходу на поверхню ґрунту (з періоду сутінок і до опівночі). Норма робочого 

розчину – 250-300 л/га з додаванням синтетичного піретроїду з контактно-

шлунковою дією – Альтекс, КЕ (0,1-0,15 л/га).  

 

http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/alteks-25
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/inset-10155
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/destrojj-1-10427
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/rifos-10179
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/alteks-25
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/inset-10155
http://agrosfera.ua/catalog/sredstva-zahiti/alteks-25
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ПРОГНОЗУВАННЯ ФІТОСАНІТАРНОГО СТАНУ АГРОЦЕНОЗІВ  

(ІННОВАЦІЙНІ РОЗРОБКИ) 

 

Борзих О. І., Круть М. В. 

Інститут захисту рослин НААН 

 

За змін клімату, які відбуваються в Україні останніми десятиліттями, 

змінюється й екологічний оптимум різних видів шкідливих організмів рослин 

(фітофаги, збудники хвороб). Зони оптимуму поширюються на північ, в зв’язку 

з чим щільність популяції шкідників збільшується та відбуваються зміни в 

звичному балансі патогенів. Наслідком загострення фітосанітарного стану 

агроценозів є майже третина або й половина недоборів урожаїв 

сільськогосподарських культур [1-3]. Одним із важливих резервів для 

отримання додаткових урожаїв є захист рослин від шкідливих організмів. 

Основою для планування та проведення захисних заходів є прогноз. Та 

традиційні методи й способи прогнозування фітосанітарного стану агроценозів 

є ще недосконалими. Тому наша мета полягала у розробці та впровадженні 

нових теорій, методів, технологій та моделей, які б дозволили більш достовірно 

прогнозувати розвиток шкідників та збудників хвороб сільськогосподарських 

культур.  

На підставі проведених Інститутом захисту рослин Національної академії 

аграрних наук України та іншими установами Науково-методичного центру 

«Захист рослин» (Миронівський інститут пшениці імені В. М. Ремесла НААН, 

Полтавська, Закарпатська та Прикарпатська державні сільськогосподарські 

дослідні станції, Національний інститут винограду і вина «Магарач») впродовж 

2001-2020 рр. наукових досліджень створено 25 інновацій з питань 

прогнозування розвитку шкідників та збудників хвороб рослин в агроценозах 

України. 

Розроблено теорію динаміки чисельності саранових та упередження 

надзвичайних ситуацій в агросфері України. Так, концептуально обґрунтовано 

сучасну систему моніторингу саранових із застосуванням GPS-навігації та 

регламент протисаранових заходів. GPS дозволяє з величезною точністю 

визначати географічні координати вогнищ підвищеної чисельності саранових та 

створювати базу даних щодо екологічних характеристик стацій (склад 

фітоценозу, фізико-хімічні властивості ґрунту, характер рельєфу), що в 

подальшому сприяє скороченню трудовитрат на проведення моніторингу в 5 

разів, підвищенню надійності контролю динаміки популяцій даної групи 

шкідників і разом із тим уникненню спалахів масового їх розмноження [4].  

Багато зроблено в плані вдосконалення методики діагностики 

фітосанітарного стану агроценозів України із застосуванням новітніх 

технологій. Так, у сучасних системах інтегрованого захисту рослин 

рекомендовано широке застосування феромонних пасток [5]. Для цього на 

посівах буряків цукрових, пшениці озимої, кукурудзи, сої, на посадках 
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